



九价HPV疫苗“扩龄”后，该怎么打？

专家表示，适龄接种及因自身有某些病情诱因需尽早获得疫苗保护的，尽早获保护力更重要

健康福建
科普先行
福建省卫健委
联合出品
海峡都市报社

海都
记者
胡婷婷

从16~26岁扩宽接种年龄至9~45岁，九价HPV疫苗适用人群扩展的消息引起广泛关注。记者走访了福州几家HPV疫苗接种点，机构负责人均表示，目前暂时未接到面向9~45岁女性开始预约的通知。9~45岁女性何时可以接种，得看门诊何时可以拿到说明书更新后的疫苗。同时在智慧海都后台，也有不少因“超龄无法接种”的读者询问，是不是需要等九价疫苗，还是按照既有计划接种二价或四价疫苗？同时，因为疫苗接种年龄范围拓宽，针对之前已经接种过二价或四价疫苗的人群来说，是否再接种九价疫苗？对此，记者采访了福建省适龄女性HPV疫苗免费接种项目专家组组长、福建省妇幼保健院副院长孙蓬明教授。

九价HPV疫苗扩龄 惠及更多女性

“应该意味着更多的保护，更多的女性拥有了向宫颈癌说不的机会。”孙蓬明教授称，宫颈癌的三级预防体系，包括一级预防：接种疫苗；二级预防：宫颈癌筛查；三级预防：规范的治疗。防治宫颈癌最有效的预防，还是在接种疫苗这一级预防。

孙蓬明教授告诉记者，

近些年，他接触的宫颈癌患者呈年轻化趋势，且初步估算，可能有三分之一年轻女性对于接种HPV疫苗的欲望不强烈、不积极，原因多为自己年轻不用接种、或工作忙没时间接种等。“前段时间，我曾在一周内为三位宫颈癌患者进行手术治疗，均为35岁以下年轻

女性。”

孙蓬明教授称，无论是前段时间福建开始推广适龄女童免费接种HPV疫苗，还是此次疫苗适用年龄的扩展，都是扩大疫苗接种的人群覆盖面，都将惠及更多女性，所以广大女性朋友要关注自身的健康，重视HPV疫苗接种。

HPV疫苗接种 不需盲目等九价

“相关研究显示，二价及四价疫苗的有效性可以达到70%，九价疫苗有效性可达到92%~95%。”孙蓬明教授说，如果从预防宫颈癌是否发生来说，三种疫苗的效率是等同的，只是预防的亚病毒种类数不同，二价疫

苗可以预防HPV16和18两种亚型病毒感染，四价疫苗用于预防6、11、16、18型的HPV感染，九价疫苗则在四价疫苗的基础上增加覆盖了HPV31、33、45、52、58型的预防。

孙蓬明教授称，虽然九

价HPV疫苗是目前市面上可用于防护HPV病毒的最高价型疫苗，但比起盲目等九价，大家应该结合自身情况来判断，适龄接种及因自身有某些病情诱因需尽早获得疫苗保护的，尽早获得保护力更重要。

云上妇幼平台 实现基层HPV疫苗咨询

据了解，省妇幼保健院、省妇产医院两院区均开设了HPV疫苗咨询门诊，接受患者咨询，除了开设HPV疫苗咨询门诊外，在福建省卫健委相关处室的指导下和支持下，省妇幼保健院、省妇产医院还承担了全省“云上妇幼平台”的运营和维护工作。

孙蓬明教授称，通过此平台，基层医生就可以完善HPV相关知识，就近解决病患咨询需求，如遇棘手问题，还可通过平台远程联系包括省妇幼保健院等在内的各个省级医院，进行远程咨询解答。

Q: 对于已经打过二价、四价疫苗的人群，是否要再打九价？

孙蓬明教授表示，WHO曾从疫苗的供应可及性、人群覆盖率角度考虑，给出的建议是不推荐，但如果在疫苗供货资源允许的条件下，接种完二/四价可以接种九价，以增加对HPV31、33、45、52、58型的保护。但他认为，每个人情况不一样，不一定盲从大众，要针对自身情况就医咨询。

Q: 打过疫苗以后是不是就一劳永逸了？

孙蓬明教授提醒广大女性朋友，注意打过疫苗并不能一劳永逸，疫苗接种完正常的妇科普检和宫颈癌筛查仍应根据我国指南建议定期照常进行，35~65岁如果采用细

胞学联合HPV病毒学检测，结果均正常情况下建议每3~5年复查一次（不同筛查方案间隔不同）。他还提到中国女性需重视HPV52、58型的预防，这两种型别在中国宫颈癌中的占比(14.7%)远远高于全球宫颈癌占比(7.4%)。

Q: HPV疫苗，除了预防宫颈癌以外，还能预防什么其他疾病？

HPV疫苗最主要预防宫颈癌，但也不止预防宫颈癌，对于女性来说，它可以预防外阴癌、阴道癌；对于男性来说，可以预防阴茎癌、肛门癌；还可以预防一部分的口咽部恶性肿瘤的发生。

中国船政文化博物馆新添一“宝”

参加中法马江海战的黄秀标后裔无偿捐赠功牌，具有很高的史料价值和文物价值

海都记者 罗丹凌
通讯员 吴丹红 文/图

9月8日，海都记者获悉，中国船政文化博物馆迎来一件新“宝贝”——中法马江海战功牌，这件功牌由功牌获得者黄秀标的后裔黄达辉和黄水平无偿捐赠，记录了近代中国人在反侵略斗争中的重要贡献。

受赏人获五品军功 功牌将专业修复

这件功牌为纸质，横长64厘米，纵高66.5厘米，内容约210字。题头表明颁发者的身份：钦差帮办福建军务福州将军世袭云骑尉西林巴图鲁穆，即中法战争时期的福州将军穆图善。受赏人员为监生黄秀标，给予的奖励是五品顶戴，即五品军功。

海都记者了解到，功牌是清代对立有军功的人员进行奖励的证书、凭据，通常会授予有功人员以顶戴、官衔，获得者由此具有称为“军功”

的官职身份。“这是晚清福州将军穆图善颁发给中法战争有功将士黄秀标的功牌，非常罕见。”中国船政文化博物馆负责人王芳说。

“这件军功功牌距今已有138年，是目前所见的第一件与中法马江之战直接相关的功牌实物，具有很高的史料价值和文物价值。”马尾船政文化研究会会长陈悦说。

由于功牌有一些破损，中国船政文化博物馆近期将送往专业机构进行修复。



功牌“主人”为黄秀标 因英勇作战获奖赏

那么黄秀标是谁？为什么会被授予五品军功？黄秀标(1850—1895)是监生出身，中法马江海战时，福州将军穆图善亲自坐镇扼守闽江入海口的长门炮台，当时黄秀标即在长门炮台的军中供事。

1884年8月23日13时

56分，停泊在闽江罗星塔一带江面的法国军舰，在司令孤拔的指挥下向船政舰队发起突然袭击，史称中法马江之战。马江之战结束后，法军因担心被封堵在闽江中，于8月24日下午匆匆驶离马尾，向出海口突围。闽江两岸的清军田螺湾炮

台、闽安炮台等与法舰进行了激烈的交火。

清军由福州将军穆图善指挥长门等炮台奋起作战，努力阻遏法舰，黄秀标参加了这次战斗，和守台将士一起顽强作战，也正是因为表现英勇，他于战后获得了功牌奖赏。

历史上，中法马江之战后期闽江口炮台因被法军的优势炮火压制而失利，法舰最终虽然驶出了闽江，不过法军也付出了很大代价，共阵亡10人、伤48人。战后，在船政大臣张佩纶、裴荫森的主持下，闽江沿线炮台进行了修复和近代化改造。

“你点我检”进超市

福州开展2022食品安全宣传周系列活动

海都讯(记者 陈江燕
通讯员 张莉)

为进一步倡导社会各界积极参与食品安全治理，加强科普宣传，树立正确饮食理念，近日，福州各级市场监管部门举行了2022年食品安全宣传周系列活动。其中，9月8日上午，晋安区市场监管局组织第三方检测机构工作人员走进辖区超市开展食品安全“你点我检”活动。

“麻烦帮我看一下今

天买的水果、白菜上有没有残留农药、重金属，你们检测结果是安全的，我们老百姓就敢放心吃了。”在东二环泰禾永辉超市，胡女士现场“点单”，要求抽检青提、白菜等蔬果。经现场快检，上述蔬果均为合格。当天共完成快检5批次，均为合格。

晋安区市场监管局相关负责人表示，截至目前，全区已开展食品快检500多批次，均未发现问题。

精彩纷呈 激情传播

闽侯“大篷车”到祥谦尚干传文化

海都讯(记者 陈则周)

白露节气，秋风送爽。记者先后来到闽侯县祥谦、尚干、青口三个镇，看到一些小朋友和大人一起在榕树下、淘江畔，微笑着在翻阅文图并茂的小人书和文化书籍，他们说真感谢日前“闽侯县小人书大篷车乡村行”给大家带来“文化快餐”。

日前，福建省广播影视集团、福建新华发行集团、中国电信股份公司福

建分公司和闽侯县委宣传部等联手，来到祥谦镇七里公园、尚干镇江滨公园，主题宣传“强国复兴有我·闽侯县小人书大篷车乡村行”，开展福建IP-TV助力系列活动。活动现场设置了非遗糖画制作、“小人书”展览、拍照打卡立牌、气球派送等，吸引了祥谦、尚干、青口三镇的不少村民和过往群众前来参与打卡，现场喧腾热闹。